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我国劳动就业相关问题

劳动就业既是一个经济问题,又是一个敏感的社会问题,中国的改革能不能最终取得成功,社会能不能保持稳定,很大程度上取决于我国劳动就业问题。因此,研究社会主义市场经济条件下的劳动就业问题,探讨增加就业的途径,具有十分重要的现实意义。

一、我国现行的劳动就业制度

改革开放以来,我国对传统劳动就业制度进行了改革,取得了极大的成绩。与市场经济相适应的劳动就业制度已基本形成。

多渠道多元化的就业格局基本形成。在国家统筹规划的指导下,实行劳动部门介绍就业、自愿组织起来就业和自谋职业相结合,突破了政府统包统配单渠道安置就业的劳动就业制度,开辟了国有、集体、个体、私营等多条就业渠道。

劳动者与用人单位双向选择机制基本形成。企业、事业单位有了用工权,突破了过去企业、事业单位人员由国家承包下来,只进不出,单位无辞退职工的权利的局面。劳动者可以根据自己的情况选择适合自己发展的单位,突破了改革前“一纸定终身”的只能在一个单位就业的体制。双向选择模式的建立,促进了劳动力的合理流动,有利于实现劳动力资源的优化配置。

劳动合同制得到恢复。过去我国的用工制度以固定工为重要形式,现在实行全员劳动合同制度。雇用者与被雇用者,双方订立劳动契约,双方权利义务明确,受到法律的保护。劳动合同制的推行有利于劳动者的合理流动,优化劳动组合,也给劳动者压力和动力,促进劳动者积极性的发挥。

政府宏观调控的市场竞争就业机制基本形成。有关资料表明,1993 年政府计划安排的就业人数只占总数的15 %, 而市场调节就业的已达85 %, 说明我国市场竞争就业已成为就业的主要方式。政府主要运用政策、法律和经济的方法,对劳动力的市场供给与需求进行结构性或总量调节,不再用行政手段过多干预单位用工。我国的劳动市场体系和制度建设进一步完善。各种职业介绍机构、失业保险机构、就业指导培训中心得到大力发民,为企业与劳动者相互选择的市场机制建立创造了条件。

二、目前影响劳动就业的因素

1、科学技术的发展水平。科学技术的发展对劳动就业有双重影响。一方面,科学技术的运用,必然带来劳动生产率和资本有机构成的提高。在其他条件不变的情况下,投入同样的资本,能够吸收的劳动力就绝对地减少。另一方面,生产力水平的提高,必然使社会生产向深度、广度进军,扩大劳动者作用于劳动对象的范围、领域,出现一些新的工业企业、新的服务业领域,这将吸收一部分劳动者就业,拓宽劳动就业渠道。

2、人口因素。任何国家、人口的多少,特别是劳动年龄人口的多少是影响劳动就业的一个因素。人口众多在我国造成很大的就业压力。人口的数量大,会制约我国再生产规模的扩大,从而影响劳动就业。人口多还会影响我国的教育发展水平,影响劳动者素质的提高,从而限制了劳动就业的选择,不利于劳动者寻找就业门路。

3、商品经济的发展程度。商品经济讲求经济效益,因而在用人的选择上十分慎重。竞争是商品经济的必然伴侣。面对竞争的压力,企业自然会高度重视职工的素质, 对那些低素质的劳动者,难进入企业,就业的人员也会感到压力。由于市场行情的变化,企业会经常调整生产的规模和产品的结构,从而经常调整就业人员的进出。另一方面,商品经济的发展也会拓宽就业门路,增加就业岗位。另外商品经济的发展将为缩短工作日、增加自由支配的时间创造条件,一方面可以增加就业,另一方面可以为劳动者提高素质创造条件。

4、产业结构与所有制结构的状况。不同的产业结构、所有制对劳动者素质的要求不一样,产业结构的合理化和多种所有制的发展有利于吸纳不同层次的劳动者。

5、劳动者素质和劳动者的就业观念。社会主义市场经济条件下劳动就业是一个双向选择的过程,在这个选择过程中劳动者的素质,劳动者的就业观念是一个重要因素。劳动者素质高,就业观念适应市场经济的需要,就容易找到合适的就业岗位。

6、政府的重视程度。无论是发达国家还是发展中国家,也不管是经济高速增长时期,还是经济萧条时期,各个国家都把提高就业率、降低失业率作为政府重要的甚至首要的一项工作,在我国,就业压力将长期存在,不仅政府要重视,而且要采取切实的措施来帮助劳动者就业,如制定各种有利于劳动就业的政策,发展劳动力市场,规范劳动中介机构,加强对失业者的培训等。

另外,国家政局的稳定程度,世界局势的变化也会对劳动就业产生影响。

三、我国目前劳动就业面临的主要问题

1、我国将长期面临巨大的就业压力。首先是新增劳动力的压力。据测算，“十五期间”，平均每年劳动年龄人口1191 万人,十五”末期开始，劳动年龄人口增长速度趋缓年增长量有所下降, ,但由于我国人口基数大,其增长的绝对数仍然很大。其次是农村剩余劳动力。目前,农村有剩余劳动1. 5 亿左右,由于过去发展乡镇企业, “离土不离乡,进厂不进城”,解决了将近1 亿的劳动就业问题。1988 年以来,又变成“离土又离乡,进厂又进城”,常年流动的农业人口约为6000 万。随着工业化的推进和经济的发展,农业的进步,再加上农业耕地面积的逐步减少和农村劳动力新增,必将有更多的农村剩余劳动力需要转移, 等待就业。再次是城镇和下岗分流人员,集体企业有600 万富余人员,党政机关、事业单位可以从现有岗位分流出500 多万人员,这些人员都需社会提供就业岗位。第四是我国经济的增长将很难保持高速度,经济增长对就业的带动率变小。最后是部分离退休人员再就业和一些未实现充分就业的人员需要从事第二职业。由此可见,我国的就业压力是非常大的。

2、我国高素质劳动力需求不足。我国正从粗放型向集约经济增长方式转变,有相当一部分企业不能再吸收劳动力,反而会裁减劳动力。随着企业的技术进步,高新技术的采用,新开办的企业所需投资很大的资本,吸收的劳动力有限,要求劳动者的素质较高。但由于种种原因,我国劳动者素质不高,高素质劳动力需求严重不足。

3、大量低素质的劳动者重新就业的难度大。从总体上看,我国的教育水平落后,人民接受教育的程度低,掌握的技能单一,影响了他们重新获得就业的机会。劳动力素质低,再就业选择的局限性大,从而制约着就业规模的扩大。

四、解决我国就业问题的对策

1、保持国民经济较高速度的健康持续增长。经济增长好似增加就业机会的长久动力。根据国家统计局人口调查资料推算“,八五”期间,我国的GDP 每增长1%, 可以新增7404 万个就业岗位。可见保持国发经济的稳定增长,是实现充分就业目标的关键环节。

2、调整产业结构,大力发展第三产业;调整所有制结构,大力发展非公有制经济。我们必须大力发展第三产业,发挥第三产业在解决劳动就业方面的优势,特别注意发展劳动密集型的第三产业。非公有制经济具有吸纳不同素质的劳动力的特点,大力发展非公有制经济,是解决大量下岗、分流人员的主渠道。

3、提高农业产业化程度,培育和完善农产品的流通体制,使农产品的产供销一体化。积极推进农业深层开发, 促进农村非农业的发展,加快农村向城镇化的进程。城镇化不仅有利于控制人口出生率,而且会创造出许多新的就业机会。

4、大力发展教育事业,提高劳动者素质。发展教育事业,可以从总体上提高劳动者的素质,而且学习可以替代或延迟进入劳动力市场的时间,缓解就业的压力。

5、完善社会保障制度,为各类失业人员构筑一道“安全网”。失业是任何国家都必须面临的问题,只是程度不同而已。我们应为那些没有正常收入来源的人员提供社会救济和社会保险,避免对社会造成大的震荡。

6、加快发展劳动力市场。培育劳动力市场,建立和完善再就业机制是市场经济的重要组成部分。我们应大力培育和发展多层次、多形式、多类型的劳动力市场。建立国家、地方、社会团体、民间组织多渠道并存在的就业和再就业服务体系,为用人单位和失业人员提供优质服务。

7、发展对外劳务输出。我国是一个劳动力资源丰富的国家,而且我国与世界上许多国家建立了良好的经济合作关系,有利于我国发展对外劳务输出,解决我国的就业压力。

8、抓住入世契机,寻找就业机会。加入WTO 后,中国的一些传统的劳动密集型出口产业将是受益最大的行业。据有关专家的预测,入世五年以后,我国的食品加工业、纺织业、服装业、建筑业以及服务业等行业的就业机会将分别增加16. 8 万人、282. 5 万人、261 万人、92. 8 万人以及266. 4 万人。粗略一算,入世可能为我国提供1200 万人就业机会。我们要抓住入世契机,缓解我国目前较为严重的就业压力。
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